

## Безопасность туристской деятельности: Взгляд на актуальную проблему

*Джанджугазова Е.А.*

**Е.П. Писаревский**  
***Основы безопасности туризма.***  
***Книга 1. Учебно-методическое***  
***пособие. Москва: Финансы и***  
***Статистика, 2007. 317 с.***



Пожалуй, это первое издание, в котором комплексно и наиболее полно изложены актуальные проблемы безопасности туристской деятельности.

Автор учебного пособия — Писаревский Евгений Леонидович, к.ю.н., начальник Правового управления Федерального агентства по туризму, успешно сочетающий научную работу со служебной деятельностью в аппарате руководства российским туризмом.

Структура книги логична и сформирована на дедуктивной основе, предлагающей

читателям переходить от наиболее общих проблем к более частным проблемам и задачам, что, несомненно, упрощает усвоение информации. В пособии (книга 1) выделено три основных раздела:

В первом разделе «*Общая характеристика безопасности в сфере туризма*» даются общие представления о безопасности, приводится историческая справка, рассматриваются интересы основных объектов и пр.

Во втором разделе «*Угрозы безопасности, источники опасности в сфере туризма*» ис-

следуются основные явления и процессы, нарушающие и разрушающие системообразующие элементы туризма. Проводится их классификация, рассматриваются отдельные виды источников опасности в туризме.

Третий раздел «Обеспечение безопасности в сфере туризма» посвящен наиболее общим проблемам обеспечения безопасности туристской деятельности. В нем раскрываются основы управления рисками и другие практические вопросы.

Каждый из разделов представлен главами и параграфами, что хорошо организует представленное знание, которое органично дополняется указателями основных сокращений, списком литературных и иных источников, глоссарием терминов и приложением.

Заслуживает достаточно пристального внимания характеристика понятия «безопасность». При этом автор не только дает определения, но и останавливается на основных видах опасностей и угроз, с которыми приходится сталкиваться человеку, обществу и государству.

Вместе с тем, совершенно справедливо отмечается, что современный мир с его безудержным техническим прогрессом как расширяет границы человеческого познания, так и делает человека более уязвимым перед лицом новых вызовов XXI века. И никакая сила и мощь государства не обеспечит полной безопасности человеку, если он сам не изменит отношение к самому себе, к общественным институтам, к природе и обществу.

Безусловно, интересен нестандартный и во многом авторский подход к безопасности как философской категории — «безопасность — это объективная реальность, которая существует независимо от того, осознаем мы ее или нет. Она может быть предметом познания...» [1].

Пожалуй, впервые в современной учебно-методической литературе автор применил широкий гуманистический подход к безопасности человека, отойдя от клише рекомендательно-справочных текстов инструкций для туристов. Во всей канве

работы четко прослеживается государственный подход к проблеме, что придает основательность и весомость всему представленному в учебнике материалу.

Следует выделить одно из наиболее важных достоинств учебника — явственно проступающую гражданскую позицию Е. Л. Писаревского, который рассматривает безопасность отдельного человека через призму безопасности многих людей, всего общества и государства.

Такая позиция особенно важна на современном этапе развития туристской деятельности в РФ, а транслированная через учебно-методический материал, она способна не просто передавать информацию обучающимся, но и формировать отношение к поведению людей (туристов), которые зачастую отправляются в заведомо опасные путешествия к «дешевым морям» [2] и опасным вершинам, подвергая риску собственные жизни и жизни спасателей, не говоря уже об огромных финансовых средствах, которые тратит государство на их спасение.

Проблема безопасности в туризме видится автору в значительной степени комплексно, т.к. он обращается к большому количеству источников информации, основывая свои положения не только на традиционных литературных источниках, но и использует широкий круг Интернет-ресурсов, что, несомненно, делает учебник современным и информационно насыщенным.

Книга стала результатом большого научного труда и может со временем послужить объективной основой для формирования теоретических положений новой прикладной науки — науки о безопасности. Практически не вызывает сомнения необходимость этого нового научного знания, особенно в сфере туризма, т.к. именно туризм стал своеобразным атрибутом социального прогресса и стилем жизни многих миллионов людей.

Кроме того, нельзя не отметить интересный ракурс исследования, который позволяет расширить круг изучаемых проблем. Не локализуясь исключительно на прикладных аспектах безопасности в туризме, автор представляет объект изучения много шире,

в том числе раскрывая особенности туризма как феномена, способного укреплять коммуникации и вести «диалог между культурами», тем самым способствуя взаимопониманию между странами и народами.

Даже беглое знакомство с книгой дает основание утверждать, что она очень логично выстроена и представляет собой научно обоснованное кабинетное исследование, рассчитанное на серьезного и думающего читателя, который хочет не просто почерпнуть какие-либо полезные сведения, а сформировать собственное представление о проблеме и приобрести собственное видение перемен и тенденций развития.

Существенно и принципиально многоуровневое, полимасштабное вхождение в объект исследования и его осмысление: «культура безопасного туризма», «безопасный» способ мышления. Такой подход особенно продуктивен в сочетании с применением концепции устойчивого развития как основы безопасности. Здесь безопасность видится как система отношений, обеспечивающая социо-эколого-экономическую устойчивость всего сообщества. Учебно-методическое пособие, несомненно, богато применяемыми научными подходами, автор широко и умело использует структурный, системный, процессный, эволюционный и ситуационный и другие подходы. Проблемы представлены рельеф-

но, хорошо обозначены причинно-следственные связи, и в целом они полностью сопрягаются с общей теорией права и методологией отраслевых правовых наук (конституционного, административного, уголовного и пр.).

Совершенно очевидно, что перед нами добротное исследование с четким и выверенным терминологическим аппаратом. Причем целый ряд дефиниций, содержащихся в международном законодательстве, творчески переработан автором с учетом российских правовых реалий, что подчеркивает его высокий научный потенциал, который только начинает раскрываться.

Однако, как и любая работа, книга не свободна от недостатков, к которым в принципе можно отнести:

Во-первых, книге присущ излишний академизм, который легко можно преодолеть практическими примерами и живыми комментариями самого автора.

Во-вторых, книга, заявленная как учебно-методическое пособие, практически не содержит дидактических упражнений и задач и, как следствие, не может в полной мере формировать компетенции обучающихся, что особенно важно для таких практикоориентированных учебных курсов, к которым с полной уверенностью можно отнести основы безопасности в туризме.

#### Литература

1 Писаревский Е.П. Основы безопасности туризма. Книга 1. М.: Финансы и Статистика, 2007.

2 «Дешевое море». Авторская программа Вячеслава Грунского.